

10月份我国CPI同比上涨0.3%—— 物价延续温和上涨态势

新华社记者 潘洁

国家统计局9日发布数据显示，10月份，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）环比下降0.1%，降幅比上月收窄0.5个百分点，同比下降2.9%；全国居民消费价格指数（CPI）环比下降0.3%，同比上涨0.3%，消费市场运行总体平稳。

“10月份，国际大宗商品价格总体波动下行，但在一揽子增量政策落地生效等因素带动下，国内部分工业品需求恢复，PPI环比降幅明显收窄。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说，随着政策效果的持续显现，价格有望进一步趋稳。

数据显示，10月份，建筑需求有所改善，钢材、水泥等价格止跌回升，黑色金属冶炼和压延加工价格环比连续下降4个月后转为上涨3.4%，非金属矿物制品业价格环比连续下降3个月后转为上涨0.4%。

受地缘政治等因素影响，国际原油价格波动下行，影响我国石油相关行业价格下降，其中石油煤炭及其他燃料加工业价格环比下降2.6%，石油和天然气开采业价格环比下降2.4%。

“虽然国际大宗商品价格总体波动下行，但随着‘两重’‘双新’的加快推进，叠加保障性住房建设、‘平急两用’公共基础设施建设、城中村改造等‘三大工程’扎实推进，经济回升向好的态势进一步得到巩固，国内部分工业品需求恢复。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘芳说。

从我国居民消费市场看，10月份，CPI环比下降0.3%；同比上涨0.3%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

在国务院发展研究中心市场经济研究所研究员王立坤看来，食品和能源价格的环比下降，抑制了10月份CPI的涨幅。

统计数据显示，10月份，食品价格高位回落，环比由上月上涨0.8%转为下降1.2%，低于近十年同期平均水平；同比上涨2.9%，涨幅比上月回落



11月9日，消费者在山东省枣庄市一家超市选购商品。新华社发

0.4个百分点。天气晴好利于鲜活食品生产储运，叠加前期受极端天气等影响价格上涨较多，猪肉、鲜菜、水产品和本月价格分别环比下降3.7%、3.0%、2.0%和1.0%，合计影响CPI环比下降约0.2个百分点，占CPI总降幅七成左右。”董莉娟说。

汽油价格下行也对CPI造成一定影响。受国际油价波动影响，10月份国内汽油价格两次上调，但幅度较小，全月均价仍较上月下降1.5%，影响CPI环比下降约0.05个百分点，占CPI总降幅两成左右。

此外，尽管国庆期间出游需求增

加，但受燃油附加费下调和节后出行快速减少影响，飞机票价环比下降5.6%。

10月份，扣除食品和能源价格的核心CPI略有回升，同比上涨0.2%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

从前十个月数据看，1至10月平均，CPI比上年同期上涨0.3%。

“具体来看，1至10月，服务价格累计同比涨幅为0.7%，与过去四年平均涨幅0.8%接近。其中，受居民假日出游需求旺盛影响，旅游价格累计同比涨幅为4.2%，高于过去四年平均涨幅3.7%。受汽车行业绿色转型加速、燃油车降价促销等因素影响，1至10月交通工具价格累计同比下降5.2%，高于

过去四年平均降幅1.8%，对CPI涨幅起到了抑制作用。”王立坤说。

从今年以来我国物价季度走势看，一季度CPI同比持平，二季度上涨0.3%，三季度上涨0.5%，逐季走高；PPI降幅总体在收窄。

展望未来物价走势，国家统计局副局长盛来运在日前举行的国新办发布会上表示，经济持续回升，尤其是一揽子增量政策有力推出，带动相关产品和产业价格上涨，以及到了冬季，猪肉等食品需求增加，加上去年翘尾因素减弱、归零，四季度CPI将继续温和回升，PPI降幅将持续收窄。

新华社北京11月9日电



长二丙火箭成功发射一箭四星

11月9日11时39分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将航天宏图PIESAT-2 01-04星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第544次飞行。新华社发

海军将首次组织实装参加第十五届中国航展 多型现役装备首次公开亮相

新华社北京11月9日电（记者黎云 李秉宜）记者9日从海军装备部门获悉，海军将首次组织实装参加12日在广东珠海开幕的第十五届中国国际航空航天博览会，多型现役装备将在航展上以静态或动态方式首次公开亮相。

海军装备部门相关负责人介绍，海军将以“执剑海天，逐梦深蓝”为主题，首次在航展现场开设室内展厅，主要展陈航母、两栖攻击舰两个板块内容，并开设海军招飞主题展区 and 互动体验区，向公众介绍舰载机飞行员招收和培养情况。在室外静态展示区，海军将同步展出国产歼-15T舰载战斗机、直-10F舰载反潜直升机、运-8反潜巡逻机及多款舰载武器系统、海上救援救生装备等，多数装备是首次公开亮相。

根据航展的统一安排，海军还将派出歼-15D舰载电子战飞机、歼-15T舰载战斗机、直-20J舰载直升机、直-8C运输直升机进行飞行表演，展示反区着舰、伙伴加油等飞行课目。海军陆战队队员和首批女舰载机飞行员代表也将亮相。

海军研究院研究员李剑介绍说，海军航空兵是海军主要在海洋上空遂行作战任务的兵种。海军积极参加中国航展，既是为了向世界展示人民海军装备建设发展成就及海上立体作战能力，也是为了增进与国际同行的了解与合作，同时让公众可以近距离了解海军近年来的建设发展，意味着海军特别是海军航空兵建设达到了一个新水平。

海军航空兵是海军主要在海洋上空遂行作战任务的兵种。海军积极参加中国航展，既是为了向世界展示人民海军装备建设发展成就及海上立体作战能力，也是为了增进与国际同行的了解与合作，同时让公众可以近距离了解海军近年来的建设发展，意味着海军特别是海军航空兵建设达到了一个新水平。

下月起民航客运将 推广使用电子发票

新华社北京11月8日电（记者王雨箫）8日，国家税务总局、财政部、中国民用航空局联合对外发布公告，自2024年12月1日起，在我国民航旅客运输服务领域推广使用全面数字化的电子发票——航空运输电子客票行程单。

记者了解到，电子行程单全面推广使用后，旅客通过电子行程单自动开具及交付服务，满足不同需求，无需再获取纸质行程单。单位财务人员可以通过电子行程单开展无纸化报销、入账、归档、存储等业务，实现相关业务“网上办”；单位可通过登录电子发票服务平台，查询电子行程单对应的增值税税额并按规定勾选抵扣，免去按照总价进行换算的计算程序，减轻工作量。

为方便旅客和单位，民航旅客运输服务领域推行使用中设置了2024年12月1日至2025年9月30日的过渡期。过渡期内，纸质行程单、电子行程单、其他发票并行使用。需要注意的是，纸质行程单、电子行程单、其他发票三者之间不可重复开具。

十五运会发布 口号、会徽、吉祥物

新华社广州11月9日电（记者王浩明）第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会9日正式发布主题口号、会徽、吉祥物。十五运会主题口号为“激情全运会，活力大湾区”，残特奥会主题口号为“追梦大湾区，出彩人生路”。

据十五运会组委会介绍，两个主题口号立足粤港澳大湾区战略定位，符合奥林匹克运动追求、中国文化价值观和中华体育精神，体现时代特征、地方特色和体育特点，富含情感色彩，传递情感共鸣。

十五运会和残特奥会吉祥物以国家一级保护野生动物、“海上

意大利返还56件中国文物艺术品



意大利返还中国的新石器时代马家窑彩陶器。新华社发

新华社北京11月9日电（记者施雨岑）记者11月9日从国家文物局获悉，56件流失文物艺术品近日从意大利回归祖国怀抱。

据介绍，2022年10月、2024年4月，意大利文物宪兵分别向我国通报3件和53件其查获的疑似中国文物信息。国家文物局根据专家鉴定和法律研判结果，向意方提供了翔实的鉴定意见和法律依据报告，并通过外交渠道向意大利政府正式提出返还要求，意方决定返还上述56件文物艺术品。

专家表示，这批文物艺术品主要应为我甘肃、青海、陕西等地区的出土文物，具有较高的历史、艺术和科学价值。其中，新石器时代马家窑文化彩陶为研究中华文明起源和早期发展提供直接物质资料，汉代、唐代陶俑和元代陶兽提供了当时社会安定富足与开放包容的实物见证。

国家文物局表示，将与意大利文化遗产部门就返还文物艺术品的保护修复、研究展示开展后续合作，以文物为桥梁和纽带，促进中意文明交流互鉴。

全力完成今年任务 科学谋划明年工作 推动雄安新区建设不断取得新进展

（上接第一版）加快首批疏解央企总部和高校、医院高质量建设，大力引进在京央企总部及二、三级子公司或创新业务

板块等，以创新的办法积极承接市场化疏解项目，扎实推动疏解北京非首都功能各项任务落实。要立足当前、着眼

长远，深入谋划好明年重点工作，为新区长远发展打下坚实基础。会议强调，要持续推动思想大解

放、能力大提升、作风大转变、工作大落实，不断提振党员干部干事创业精气神，充分调动社会各界积极性、主动性、创造性，凝聚形成高标准高质量建设雄安新区的强大合力。

省领导张国华、柯俊、张成中、常斌、时清霜、金晖、王立彤、董兆伟参加会议。

建设更高水平开放型经济新体制

要更加主动对接高标准国际经贸规则，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，加快打造对外开放新高地，建设更高水平开放型经济新体制，加快构建新发展格局。

——习近平总书记2023年9月27日在主持中共中央政治局第八次集体学习时的讲话

习近平总书记反复强调开放的重要性，指出“开放是国家繁荣发展的必由之路”“开放带来进步，封闭必然落后”“对外开放是中国发展的关键一招”。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，“开放是

中国式现代化的鲜明标识”。新时代新征程党和国家的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴。过去我国经济发展是在开放条件下取得的，未来实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。面向未来，必须坚持对外开放基本国策，坚持以开放促改革，依托我国超大规模市场优势，在扩大国际合作中提升开放能力，建设更高水平开放型经济新体制。

稳步扩大制度型开放

构建开放型经济新体制，是以对外开放的主动赢得经济发展和国际竞争的主动的必然要求。稳步扩大制度型开放是建设更高水平开放型经济新体制的

重点，我国要站在更高的起点上，推进更深层次的改革，主动对接国际高标准经贸规则，在更广阔的领域扩大对外开放，取得制度型开放新成效。

新中国成立特别是改革开放以来，我们用几十年时间走完西方发达国家几百年的现代化发展历程，党的二十届三中全会强调稳步扩大制度型开放，进一步向全世界宣告，中国对外开放的大门不仅不会关闭，而且会越开越大，中国将一如既往地通过高水平开放同世界分享发展机遇，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向

发展。制度型开放是规则、规制、管理、标准等方面的开放，是在商品和要素流动型开放基础上更高水平的开放。稳步扩大制度型开放体现着我们党对和平与发展时代主题的深刻理解和对开放规律和世界发展大势的全面把握。稳步扩大制度型开放，一方面是世界经济交往安全高效的必然要求，能够维护世界市场的公平透明规范，另一方面也可以依托我国超大规模市场优势，在扩大国际合作中提升开放能力，不断增强我国在世界经济中的影响力。（一）

据《经济日报》

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想



这是十五运会和残特奥会吉祥物“喜喜”和“乐乐”。新华社发